附件1

北京市人民政府办公厅转发

市人力社保局市财政局关于北京市高级人才

奖励管理规定的通知
京政办发[2010]40号

各区县人民政府，市政府各委、办、局，各市属机构：

    市人力社保局、市财政局制订的《北京市高级人才奖励管理规定》已经市政府同意，现转发给你们，请认真贯彻执行。

                              二Ο一Ο年十一月十九日

北京市高级人才奖励管理规定

      为加快“人文北京、科技北京、绿色北京”及中国特色世界城市建设，吸引各类优秀人才在京创新创业，完善高级人才激励机制,进一步优化首都人才发展环境，制定本规定。

      一、设立北京市高级人才奖励专项资金，按照公开公正、规范管理、立足高端、注重实效的原则，用于本市高级人才奖励。

      二、对于奖励额度超过1万元（含）的高级人才奖励项目，按照自主申报、综合评审、审核公示、财政发放的程序进行评审和奖励。

      三、依据本规定对现有高级人才奖励项目进行规范。需保留的奖励额度超过1万元（含）的高级人才奖励项目，组织实施部门须将奖励依据、奖励范围、奖励额度、评审程序等规定报市人力社保局、市财政局审核备案后方可继续实施。

      四、新设或调整奖励额度超过1万元（含）的高级人才奖励项目，组织实施部门须拟定包括奖励目的、奖励范围、奖励额度等内容的可行性报告，经市人力社保局、市财政局审核报市政府批准后方可实施。

      五、鼓励各类高级人才在京创业工作，对于本市重点发展领域的高级人才按照对首都经济社会发展贡献程度给予政府奖励。对于符合下列条件之一的高级人才可申请奖励，奖励金额累计不超过30万元：

     （一）被跨国公司地区总部，注册资本1000万美元（含）以上的外商投资企业，世界500强中的境外公司在京投资的企业及世界知名会计师事务所在京设立的会计师事务所聘用，连续2年以上担任副总经理以上或相当职务的人员；

     （二）被软件企业、集成电路企业聘用连续2年以上且年薪15万元（含）以上的高级管理人才和专业技术人才；

     （三）被北京科技研究开发机构聘用，连续2年以上担任主任或相当职务且年薪15万元（含）以上的人员；

     （四）被来京投资企业聘用，连续2年以上担任常务副总经理以上职务及担任总会计师、总工程师、总经济师的人员；

     （五）被在京金融企业聘用，连续2年以上担任副总经理以上或相当职务的人员；

     （六）在京国际、国内文化艺术名人、名家和民族传统艺术专家、优秀运动员、优秀教练员及杰出文化艺术体育产业经营管理人才。

       六、符合第五项规定的人员，可在每年5-9月份通过其所在单位分别向市商委、市科委、市经济信息化委、市发展改革委、市金融局等受理部门申请高级人才奖励，经受理部门审核汇总后报市人力社保局核准，市财政局拨付相关奖励资金，由受理部门兑现发放相关奖励；逾期未申报的将不予受理。

       七、高级人才奖励资金由市财政安排，列入市人力社保局年度部门预算。各受理部门应及时向市人力社保局提供下年度高级人才奖励资金预计支出情况，由市人力社保局汇总后列入年度预算报市财政局统一安排。

       八、各相关单位和当事人应如实提供申报材料，对相关材料的真实性和准确性承担相应行政及法律责任，对于提供虚假材料骗取奖励要追回已奖励资金。

       九、各受理部门严格按照规定条件、程序、时间等要求及时受理审核，按职责分工做好高级人才奖励工作的督促落实。

       十、本规定实施细则由市人力社保局、市财政局会同市有关部门制定。本规定实施过程中遇到的具体问题，由市人力社保局、市财政局协调解决。

      十一、本规定自颁发之日起30日后实施。二ＯＯ五年制定的《北京市吸引高级人才奖励管理规定》（京政办发[2005]18号）同时废止。

