
关于开展2011年度留学人员科技活动
择优资助和高层次留学人才回国
资助试点工作的通知

京人社调发〔2011〕50号

各区、县人力资源和社会保障局，市政府各委、办、局、总公司、高等院校人事（干部）处，各有关单位：
根据人力资源和社会保障部《关于2011年度留学人员科技活动项目择优资助经费申报工作的函》（人社专技司函〔2011〕11号）和《关于开展2011年度高层次留学人才回国资助试点工作的通知》（人社专技司函〔2011〕14号）的要求，结合我市实际，为做好我市2011年度留学人员资助推荐选拔工作，现将有关事项通知如下：
一、申报类别
此次申报资助分为留学人员科技活动择优资助和高层次留学人才回国资助两类。
二、推荐名额
科技活动择优资助分为市级资助和推荐人力资源和社会保障部的资助。其中，拟推荐人力资源和社会保障部的资助为15至20个。

高层次留学人才回国资助，拟推荐人力资源和社会保障部的资助为1-2个。
三、申报程序

在个人申请，单位推荐的基础上，主管部门（区县人力社保局、市属委办局总公司等）审核上报，经专家评审、社会公示等程序后，确定我市资助项目和推荐人选。
四、工作要求
各单位申报工作要坚持好中选优，确保申报工作的质量和水平；要把资助与科技创新结合起来，与吸引、培养高层次人才结合起来，鼓励留学回国人员开展高水平课题研究开发工作，同时要严格按照有关规定加强对资助经费的管理与检查，使资助经费发挥良好的社会效益和经济效益。
各单位接到通知后，请抓紧组织本地区（含科技园区和留学人员创业园）、本部门留学人员的资助推荐工作，对申报材料进行汇总、审核，于2011年3月25日前报送市人力资源和社会保障局。
联系地址：宣武区永定门西街5号 市人力社保局流动调配处

邮    编：100050

联 系 人：李军 

联系电话：63167984  63167960（传真）

电子邮件：lj66088@163.cn

附件：1.留学人员科技活动择优资助申报说明
2.高层次留学人才回国资助申报说明

                      二○一一年三月四日

附件1：
留学人员科技活动择优资助申报说明

一、申报条件
凡在国外留学一年以上，学有所成，新近来京工作，年龄一般在45岁以下并具备以下条件的留学人员，均可申报：

（一）取得硕士以上学位或获得中级以上专业技术职称；

（二）具有自主创新能力，能独立主持研究开发工作，有培养发展前途；

（三）申报项目属于国际、国内领先水平，具有应用开发前景，可产生良好的经济社会效益。

二、申报类别
资助项目分重点、优秀、启动三类。其中，重点项目主要资助留学来京人员从事国家重点攻关项目、重大技术改造项目、具有广泛应用前景的技术创新等项目；优秀项目主要资助留学来京人员主持省部级重点科技攻关或技术改造项目，或某一学科领域具有领先水平的研究开发项目；启动项目主要资助新近回国的留学人员从事某一学科或技术领域的研究。

教育、卫生、中关村管委会等留学人员集中的系统和区域先行遴选后，将排序和项目统一申报，申报时可不对项目进行类别划分。
三、申报材料

（一）申报函；

（二）《北京市留学人员科技活动项目择优资助经费申请表》一式五份；

（三）留学经历证明材料（含《留学回国人员证明》、学历学位证书、专业技术职务证书等）。

四、申报办法
留学人员通过北京人事人才信息网(网址：http://www.bjp.gov.cn)或首都之窗网(网址：http://www.beijing.gov.cn)内的“网上办事服务”栏目进行网上申报，提交成功后，按要求打印《北京市留学人员科技活动项目择优资助经费申请表》（统一用A4纸打印），经本人确认后逐级上报，并同时报送相应的书面材料。

（一）网上申报流程
1.登录
访问“首都之窗”网站，http://www.beijing.gov.cn
点击“办事服务”栏目，进入“办事服务”页面。
2.注册（已注册则跳过）
点击页面右上角的“注册”按钮，按要求填写用户信息，带星号的为必填项，填写完毕后点击“确定”按钮，系统会提示“注册成功”。
3.申报
（1）点击页面右上角的“登录”按钮，输入用户名、密码、验证码，点击“登录”进入。
（2）点击页面左下方“专项服务”栏目中的“在线申报”。
（3）在“市委办局”的下拉列表中选择“市人力社保局”，点击“搜索”，在搜索结果中选择“留学人员择优资助项目”。
（4）在“请选择要申报的具体事项”下面选择“留学人员科技活动择优资助项目”，点击并进入。
（5）点击《留学人员科技活动项目择优资助经费申请表》下方的“直接在线填写”按钮，弹出在线申请表格，共7页，注意填写各页内容，在最后一页点击“完成并保存”。
（6）点击“电子版一寸照片”下方的“在线上传材料”，通过“浏览”指定照片的存储位置，点击“上传材料”，将照片上传。
（7）点击“马上申报”申报该事项。
（8）系统接收该项申报，在页面中显示该申报的“申报号”，请记住申报号，以便查询。至此该审批事项的初次申报结束。
4.结果反馈
用户登录后，点击页面右上角的“我的工作室”，可以查看申报事项的办理状态。
（二）网上申报流程图
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（三）咨询电话
首都之窗－办事服务频道咨询电话：
62042988、66418725
附件2：
高层次留学人才回国资助申报说明

一、申报范围

电子信息产业、装备制造业、生物医药产业、新能源和环保产业等重点发展领域，以及关系国计民生或有重要影响的行业引进高级专家或高级管理人才。

二、资助额度

对确定的资助人选，人力资源和社会保障部一次性资助经费30万元，同时，我市也提供1︰1的配套资金。
三、申请人员条件

申请人员须同时具备以下条件：

（一）具有中国国籍；

（二）在海外（国外、境外）获得博士学位；

（三）有 2年以上在国外跨国公司、国际组织、著名高校、科研院所等从事工程技术、教学、科研、管理等工作经历，并担任公司高级管理职务或具有相当于副教授（副研究员）以上专业职务，取得显著成绩，或拥有较好产业化开发前景的专利、发明或专有技术；

（四）国家急需并能在国内每年稳定工作 9个月以上；

（五）新近回国工作；

（六）年龄一般在 50周岁以下。

四、申报材料

（一）《高层次留学人才回国工作资助申请表》一式五份纸介材料及电子版信息；
（二）申请人海外学历证明材料；
（三）申请人海外任职的证明材料；
（四）申请人拥有较好产业化开发前景的专利、发明或专有技术的证明材料。
五、申报办法
高层次留学人才回国资助试点不需网上申报，可从中国留学人才信息网（网址：http://www.chinatalents.gov.cn）上下载《高层次留学人才回国工作资助申请表》，填写后报送相应的书面材料及电子版信息。
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