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	各区（县）财政局、商务委员会，有关单位： 

　　为促进北京市商贸流通产业发展，切实解决本市商贸流通企业融资担保问题，根据《中华人民共和国中小企业促进法》、《北京市加快国际商贸中心建设的意见》及有关法律、法规和政策，现将《北京市商贸流通企业担保资金管理暂行办法》印发给你们，请认真贯彻执行。

　　附件：北京市商贸流通企业担保资金管理暂行办法

北京市财政局　北京市商务委员会 
二○一一年六月二十七日

附件： 

北京市商贸流通企业担保资金管理暂行办法 
第一章 总则
　　第一条  为促进北京市商贸流通产业发展，切实解决本市商贸流通企业融资担保问题，根据《中华人民共和国中小企业促进法》、《北京市加快国际商贸中心建设的意见》及有关法律、法规和政策，制订本办法。 
　　第二条  本办法所称的担保，是指债权人在经济活动中，以担保方式保证债权实现的法律行为，由担保人以保证的方式提供担保。 
　　第三条  本办法遵循《中华人民共和国担保法》、《中华人民共和国物权法》等有关规定，在担保业务活动中遵守平等、自愿、公平、诚实、信用的原则。 
　　第四条  北京市商贸流通企业担保资金（以下简称“担保资金”）由北京市商务委员会（以下简称“市商务委”）、北京市财政局（以下简称“市财政局”）共同委托具备相关资质并承担政策性担保业务的融资性担保机构（以下简称“托管机构”）负责资金托管及日常运营。 

第二章 资金来源和支持范围 
　　第五条  担保资金由市财政局、市商务委从北京市商业流通发展资金、北京市中小企业发展资金中安排，用于托管机构开展商贸流通企业担保业务的担保代偿补偿。  
　　第六条  担保资金支持领域由市商务委会同市财政局定期向社会公布，2011-2013年支持重点领域为： 
　　（一）商务服务业，特色商业、特色企业。 
　　（二）现代物流、连锁经营、电子商务等现代流通业。 
　　（三）满足居民多元消费需求、提升居民生活品质和商务服务质量的项目。 
　　担保资金重点支持方向如有调整的，以市商务委、市财政局公布文件为准。 
　　第七条  申请本办法担保的企业应具备以下条件： 
　　（一）项目符合本担保资金年度重点支持方向； 
　　（二）项目符合国家产业政策、北京市国民经济和社会发展规划和商贸流通业发展规划的要求； 
　　（三）在北京市登记注册，并年检合格的商贸流通企业； 
　　（四）具备独立法人资格、产权明晰、独立核算、自主经营，内部管理规范、核心业务突出。企业经营状况良好，管理体系较为健全，主营业务已形成并具备一定规模，具备与贷款规模相匹配的经营及还贷能力； 
　　（五）企业及其法定代表人近两年无违法、违规等不良信用记录； 
　　（六）能够提供符合担保资金托管机构要求的反担保措施，具备还贷能力。 
　　第八条  托管机构提供的担保支持主要包括：固定资产投资贷款担保、流动资金贷款担保、综合授信担保、企业短期票据融资、履约担保等。 
　　第九条  为商贸流通企业提供的担保业务，单笔贷款担保额原则上不超过1500万元。特殊项目经市财政局、市商务委审定后，可适当放宽限制。 

第三章 管理机构 
　　第十条  市商务委、市财政局共同对担保资金的使用情况进行监督和管理。主要职责是： 
　　（一）确定担保资金托管机构，托管周期为3-5年。 
　　（二）审议、批准托管机构专项担保资金的年度工作报告，审定弥补代偿损失方案。 
　　（三）对备案项目进行书面确认。 
　　（四）审议、核销呆、坏账和变更资金规模。 
　　第十一条  托管机构受市商务委、市财政局的委托，承担下列职责：  
　　（一）对市商务委、市财政局负责，于每年第一季度内报告上年度担保资金运营执行情况。 
　　（二）按照市商务委、市财政局年度担保工作重点支持方向、政策，实施担保项目的具体运营，负责担保资金的日常运营管理。 
　　（三）负责担保资金的安全运营。 
　　（四）提请市商务委、市财政局审议、核销呆、坏账。 
　　（五）提请市商务委、市财政局审定弥补代偿损失的方案。 
　　（六）提请市商务委、市财政局审议变更资金规模方案。 

第四章 担保程序 
　　第十二条  项目申请：符合第七条规定条件的企业可向托管机构提出申请。 
　　第十三条  项目初审：托管机构应在2 个工作日内对项目进行初步审核。 
　　第十四条  项目资料：按照托管机构的要求，企业提交相关材料（具体清单由托管机构出具）和《委托担保申请书》。 
　　第十五条  项目审查：通过初审的项目，托管机构独立对企业做出评判，决定是否提供信用担保。在企业资料提交齐全后15 个工作日内，托管机构应完成项目的评审、决策程序。 
　　第十六条  发放贷款：托管机构对审批通过的项目出具担保意向书。托管机构收取保费、落实反担保措施后通知银行发放贷款。 

第五章 资金管理 
　　第十七条  托管机构对担保资金设立专户进行核算管理，严格按照规定的范围定向使用，确保安全运营，接受市商务委、市财政局的监督。 
　　第十八条  担保资金余额沉淀部分严禁投资股票二级市场和向企业或项目直接投资、拆借资金等高风险投资。担保资金托管运营收益用于增加担保资金，代偿项目追偿分配回款用于弥补担保资金。 
　　第十九条  托管机构保证担保资金的委托方每年担保资金余额获得以国家规定的人民币同期一年定期存款利率为准的固定收益，固定收益的净收益用于增加担保资金。若资金运营实际收益高于固定收益，超出部分由托管机构单独记账，用于弥补其日常商贸流通产业担保业务管理发生的工作经费。 
　　第二十条  托管机构向企业收取的担保费率不得高于担保额的2%，评审费率不得高于担保额的0.3%。 
　　第二十一条  对信用记录良好、成长快、发展潜力大及商务领域重点支持的项目，托管机构应简化程序，进一步降低反担保门槛。 
　　第二十二条  托管机构每季度应向市商务委、市财政局报送担保资金运营情况及担保项目备案表，备案表信息包括并不限于每笔担保责任金额、期限、担保费率、评审费率、反担保措施、贷款本金偿还情况、代偿追偿情况等内容。 
　　市商务委、市财政局对备案项目进行书面确认。 
　　第二十三条  托管机构应于每年3 月底前将上年度的担保资金运营报告、财务会计报告及其他有关报表报送市商务委、市财政局。市财政局、市商务委委托中介机构对担保资金运营情况进行专项审计。 
　　第二十四条  市商务委、市财政局每年4月1日前向托管机构发布担保资金重点支持领域目录及相关政策，托管机构依据该目录及相关政策对涉及的项目给予重点担保支持。市商务委、市财政局、托管机构定期召开联席会议，及时反馈、交流担保资金运营情况，及时调整、完善担保工作及相关担保政策。 

第六章 风险比例分担与代偿及核销
　　第二十五条  市商务委、市财政局根据担保业务的开展情况，核定风险承担比率，对发生的担保代偿在限率内实行比例承担。 
　　第二十六条  担保资金代偿项目风险承担比率： 
　　当年担保代偿率在3％（含）以内，担保项目代偿额的70％由担保资金承担，由托管机构从担保资金中支付，其余30％由托管机构自行承担；当年担保代偿率超过3%的部分由托管机构自行承担。 
　　每年担保资金承担的担保代偿额不高于2000万元（含）。 
　　担保代偿额累计超过一定数额后，担保资金不再承担，由托管机构自行承担。 
　　当年担保代偿率＝当年发生担保代偿金额/当年末在保责任余额×100％ 
　　第二十七条  托管机构于每年一季度向市商务委、市财政局提交上年度担保代偿项目的有关材料，包括：代偿通知书、担保代偿凭据复印件、债权追偿情况等，报市商务委、市财政局确认。 
　　第二十八条  托管机构在取得代位求偿权后，应积极制定追偿措施并实施有效追偿。追偿回款按照托管机构与担保资金双方实际承担风险比例进行分配，对属于市商务委、市财政局补偿资金部分的,并入担保资金。追偿债权所得抵债资产，由托管机构按照国家有关规定进行变现处置，处置回款按照双方实际承担风险比例进行分配。 
　　第二十九条  托管机构行使代位求偿权后参照《财政部印发金融企业呆账核销管理办法》等相关规定的条件确认呆、坏账。担保资金发生的呆、坏账由托管机构报市商务委、市财政局批准后核销。 

第七章 附则 
　　第三十条  本办法由市商务委、市财政局负责解释。 
　　第三十一条  本办法自发布之日起三十日后实施。 

	


