附件二：专家介绍

宋成军律师  简介

宋成军律师现为中国法学会会员、 北京市盈科律师事务所合伙人律师、法律培训讲师，内蒙古财经大学经济学学士、中国政法大学法学学士。

宋律师先后担任40余家企、事业单位常年法律顾问，宋成军律师在常法律顾问服务中始终坚持以事前、事中控制为主，事后救济为辅的法律服务理念。为企业在劳动用工管理、内控机制设置、股权设置、重组并购、决策程序、诉讼方案设计等方面提供实用性法律建议。服务客户主要有：中国国际航空公司、中国土产畜产进出口总公司、中国气象局大气探测中心、北京百正威塑胶制造有限公司、河北承德凯都房产开发公司、北京市人民政府宽沟招待所、贵州锦丰矿业有限公司、澳大利亚澳华黄金有限公司、中国气象学会、中国气象报社等。

宋律师企业劳动关系治理：随着《劳动合同法》及相关配套法律法规规章的颁布实施，劳资关系已经成为企业高度关注的又一法律风险点。宋律师结合现实法制环境创造性地提出了“以内部制度建设为基础、以劳动合同管理为手段、以环节控制为重点、以创建和谐劳资关系为目标”的企业劳动关系治理理念。并成功地为北京市人民政府宽沟招待所、国航等多家企事业单位提供了以规范内部制度、设立民主机构、审定劳动合同、建立环节管理流程、建立劳资纠纷调解机制等为主要内容，旨在降低劳动用工风险的专项法律服务。

宋律师职务经济犯罪辩护：借助精通财务的巨大优势，宋成军律师承办职务经济犯罪辩护案件效果良好。曾成功办理河北某书店经理挪用公款案，北京某局副局长贪污、受贿案，烟台某公司经理职务侵占案，上海某董事长签订合同被骗案、受贿案等20余起职务经济犯罪案件。

宋律师的法律培训风格：“不搞纯理论说教、注重解决实际问题。”曾先后应邀对中国国际航空公司、中石化科学研究院、中国移动集团山东移动有限公司等多家单位进行劳资管理和法律风险内控培训。通过公开课形势对中国气象局华云公司、中国东方石油化工有限公司、中实集团、天马旅行汽车公司、塞特集团、北京江河幕墙股份有限公司、马鞍山钢铁集团、时代集团、核工业第二研究所、新时代证券等300余家企事业单位进行了法律培训。

专业领域：

公司法律顾问、企业劳动关系治理、经济案件纠纷代理

钱钧律师  简介

钱钧律师现为北京市盈科律师所北京总部合伙人律师，文化创意产业部负责人，中国社科院知识产权硕士。受聘任清华大学继续教育学院、教盟网、华律网讲师；任北京商报、北京广播电台法律嘉宾；担任北京市多家文化、影视、软件、动漫、出版、公关、发行、教育、广告等行业企业的法律顾问；与北京市动漫产业联盟、中关村手机动漫联盟等产业聚集区建有良好的合作关系；与北京银行、交通银行、建设银行、法兴银行等金融机构、投资公司保持良好的业务合作关系。
钱钧律师从事多年的法院审判工作和律师工作，处理了近千起案件，深谙诉讼事务技巧，积累了丰富的司法经验和人脉资源。钱律师执业期间，处理了知识产权、经济纠纷、中外合作\合资、投融资、公司重组并购等类型案件数百起，拥有丰富的执业经验和大量的成功案例，部分案例已经成为行业典范，如：中国×××报社与美国×××教育集团成立我国首个中外合作经营公司项目；电影《南京！南京！》音乐制作人、著名武侠作家温瑞安版权维权事宜；香港×××娱乐中心与北京×××公关顾问公司商事仲裁案等。
钱钧律师作为文化创意产业的资深律师，一直致力于文化创意产业的跟踪研究，对《知识产权法》、《著作权法》、《信息网络管理条例》、《公司法》、《合同法》、《物权法》、《担保法》等与文化创意产业相关法律有着深入的研究。已经发表了数十篇学术论文，其中《论网络版权的交易和保护》、《网络作品版权主体问题研究》、《有限公司股份转让的法理分析》、《论证据证明力的法定强弱之别》、《论民事责任和债的关系》等文章已被《人民法院报》和其他法律刊物采用。

专业领域：
文化创意产业、公司法律顾问、知识产权、著作权（版权）、商标、合同纠纷、中外合作\合资、投融资、公司重组并购等。

孙毅律师  简介

高级律师，中国法学会会员，北京市盈科律师事务所合伙人。
国际法研究生班等学历。曾任军人、检察官、法学讲师并教研室主任、开发区总经理助理兼专职法律顾问、律师事务所主任等职。  
1985年起做律师工作。曾担任过中国作家出版集团、中航长城工程建设集团有限公司北京军筑分公司、香港至美国际销售有限公司、北京实达新创科技有限公司、北京国都兴业信息审计系统技术有限公司、大连冰山集团等几十家法律顾问。
曾成功地处理过盼盼股份有限公司驰名商标和著作权被侵权诉讼案、北京欧美国贸物流有限公司解散案、《文艺报社》与解除承包合同并赔偿案、《人民日报》报仁新闻文化发展中心合同纠纷案、北京某国际传媒广告有限公司归入权纠纷、中国中卫XX器械有限责任公司与日本某会社商务纠纷、中国机械XX集团进出口公司破产事务、北京国都兴业科技发展有限公司的公司改制等案件。
在大学、公司等授课千余学时，涉及法理、行政法、公司法、合同法、知识产权法等学科。主编法律书籍三本。其中《现代企业经济法通解》由企业管理出版社；《实用工业企业经济法》由辽宁人民出版社出版；《实用法律知识指南》由南京大学出版社出版。在《法制日报》、《中国食品报》、《北京现代商报》等报上发表文章及解答法律问题数十篇。

刘海律师  简介
北京市盈科律师事务所合伙人，证券业务部主任。
中国政法大学毕业、美国西海岸大学在读博士。历任北京金船长投资顾问有限公司董事长、中央广播电视大学教师、北京国脉联合法律与经济研究所研究员。主要从事公司的上市、改制、重组、并购、公开发行证券，以及配股或增发新股方面的业务，先后参与并负责十几家公司的改制、重组和上市。多次代表客户参与中国上市公司的收购案，对有关上市公司收购的法律问题特别是外资收购中国上市公司的法律问题有很深的研究。刘海律师还经常代表中国客户参加与外国投资者的并购或组建合资企业的谈判，其熟练的业务专长和敬业精神得到了客户的高度评价。
刘海律师所带领的盈科证券团队可以做到：代表发行人或承销商参与众多股票和债券的公开发行业务；开展尽职调查，对公司如何符合发行条件提出法律意见和建议，出具法律意见书；协助撰写及验证招股说明书及其它信息披露文件，协助公司完成股票发行和上市的所有审批及核准程序，境内外股票、债券发行和上市，上市公司私募融资，证券化和金融衍生工具，财富管理，PE投资、风险投资以及战略投资等。刘海律师主要代理在国内主板、创业板、香港H板、美国纳斯达克、加拿大创业板上市。
鉴于刘海律师的业绩较突出，被评为“时代功勋---感动中国十大新闻人物”
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